
令和５年度 「全国学力・学習状況調査」結果についてⅢ 質問紙調査（学校生活全般及び生活習慣に関すること）

東久留米市教育委員会指導室（令和５年９月15日）

小・中学校ともに自己肯定感は高い傾向にあり、教師から自分のよいところを認めてもらえていると回答してい

る児童・生徒が多い。一方で、否定的な回答をしている児童・生徒が一定数いることから、結果だけでなく、過

程を重視する指導を行い、「あきらめずに粘り強く生き抜く力」の育成を図ることが必要である。

■現状・課題
小・中学校ともに自分と違う意見について考えたり、互いの意見のよさを生かして解決方法を決めたりすること

に肯定的な回答をしている児童・生徒が多い。一方で、否定的な回答をしている児童・生徒が一定数いることか

ら、他者と話合い、妥当な意見を生み出したり、折り合いをつけたりする経験を積ませることが必要である。

■現状・課題

小・中学校とも学校に行くことを楽しいと思っている児童・生徒が多い。一方で、困りごとや不安がある時に、

教師や学校にいる大人にいつでも相談できると回答している児童・生徒の割合が６割程度であることから、学校

全体として教師と子どものよりよい関係づくりや児童・生徒に対する相談機能を高めていくことが必要である。

■現状・課題
小・中学校ともに人の役に立つ人間になりたいと思っている児童・生徒が多い。一方で、地域や社会のために何

をすべきか考えている児童・生徒は少ないことから、貢献したい気持ちを大切にしながら、地域と連携した授業

を積極的に取り入れ、学習をとおして地域や社会のためにすべきことを考える経験をさせることが必要である。

■現状・課題

家で自分で計画を立てて勉強している、学校の授業時

間以外に３時間以上勉強していると回答した児童の割

合は、生徒の割合よりも高い。また、小・中学校とも

に、家で自分で計画を立てて勉強していない、学校の

授業時間以外の勉強時間が１時間より少ないと回答し

ている児童・生徒が一定数いる。家庭学習は小・中学

校ともに本市の課題であり、今後も各学校の推進状況

や取組を共有し合い、小・中学校で連携して改善して

いくことが必要である。

■現状・課題
左（青）の棒グラフ…小学校６年児童
右（赤）の棒グラフ…中学校２年生徒

表中の①～④は、児童・生徒質問紙におい
て、①「当てはまる」、②「どちらかといえ
ば、当てはまる」、③「どちらかといえば、
当てはまらない」、④「当てはまらない」と
回答したそれぞれの児童・生徒の割合を示し
ている。

■グラフの見方
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家で自分で計画を立てて勉強をしていますか
（学校の授業の予習や復習を含む）
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学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜日）、
１日当たりどれくらいの時間、勉強をしますか（学習
塾で勉強している時間や家庭教師の先生に教わってい
る時間、インターネットを活用して学ぶ時間も含む）



令和５年度 「全国学力・学習状況調査」結果についてⅢ 質問紙調査（学習に関すること）

東久留米市教育委員会指導室（令和５年９月15日）

■学び方に関すること

小・中学校ともに話し合い活動を通じて、自分の考え

を深めたり広げたりできていると回答している児童・

生徒が多い。一方で、小・中学校ともに学習内容を見

直し、次の学習につなげていると回答をしている児

童・生徒の割合が下がる傾向にあることから、毎時間

の授業の導入において見通しをもつととも、終末にお

いて学習内容を振り返る学習活動を充実させる必要が

ある。

■現状・課題

■ＩＣＴに関すること

■現状・課題

学習課題
の設定

情報収集

説 明

整理
分析

ま と め

活動 振り返り
見通しの
設定

〇各プロセスを意識した学習

〇試行錯誤しながら自分に合った方法で学習どのように学ぶか

〇個人作業や協働作業を自分で選択

〇学習課題の再設定

〇何を学ぶか 〇どのように学ぶか

〇一人で学ぶか、誰かと一緒に学ぶか

〇ネット検索
〇ノートアプリ

〇ネット検索
○カメラ機能、動画撮影機能
〇ホワイトボードアプリ
〇ノートアプリ

〇プレゼンテーションアプリ

■現状・課題
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て、自分の考えを深めたり、広げたりすること
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学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜
日）、１日当たりどれくらいの時間、PC・タブ
レットなどのICT機器を、勉強のために使って
いますか（遊びなどの目的に使う時間は除く）

小・中学校ともに学習の中でＩＣＴ機器を使うことは勉強に役立つと回答している児童・生徒が多い。

一方で、学校におけるタブレット端末の使用は、小・中学校ともに、週１～３回以上が６割程度、月１

回以上が１割程度である。また、学校の授業時間以外でＩＣＴ機器を勉強のために30分以上使っている

児童・生徒は３割程度である。これらのことから、主体的・対話的で深い学びの充実に向けて、ＩＣＴ

を活用しながら、授業改善を図るとともに、各学校においてタブレット端末の持ち帰りを励行すること

が必要である。

■ＩＣＴを活用した授業改善の例

〇ノートアプリ
〇フォームアプリ

〇学習内容の振り返り

〇学習方法の振り返り

学校の授業時間以外に、１日当たり１時間

以上読書していると回答した児童の割合

は、生徒の割合よりも高く、全く読書しな

いと回答している生徒の割合は児童の割合

よりも高い。「図書館を使った調べる学習

コンクール」の取組など、今後も図書館と

の連携を進め、読書活動の推進を図る必要

がある。

■現状・課題
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学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜
日）、１日当たりどれくらいの時間、読書をし
ますか（電子書籍の読書も含む。教科書や参考
書、漫画や雑誌は除く）


